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KIADÓ HIVATAL:
Szikéi Antal könyvnyom 
dija, hova az előfizetés 

pénzek, hirdetések és 
minden a kiadóhivatalt 

érdeklő közlemények 
k üldendők..

,N y i l t t i r*-ben egy 
sor közlési dija 10 kr.

Hirdetések jutányos 
á ron vétetnek fel.

TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASAGI HETILAP. 
MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER, VASÁRNAP.

ELŐFIZETÉSI ÁR
Egész évre 5 írt. — 
Félévre . 2 frt 50 k 
Negyedévre l frt 25 ki

3ZERKESZTÖSEG.
Be'uze 7-ut, 15. szám
hova a lap szellemi ré 
szét illető közlemények 

küldendők.

Kézirat oknem 
adatnak vissza

Egy hazafias kötelesség.
Hazánkban 1848. óta a nemes és nem 

nemes egyenlő joggal bir és egyenlően tartoz­
nék kötelességeket is gyakorolni.

A jog gyakorlásába csakhamar beleéltük 
magunkat, de az azzal járó kötelességek iránt 
soknál még ez ideig sem fejlődött ki az 
érzék.

Áldozni szintén kötelesség, hanem eddig 
csak is egy osztály áldoz, hisz hivatkozha­
tunk önmagunkra, kik — csak a megélhetésre 
kiszabott — igazán szerény jövedelmünkből tu­
dunk áldozni sok mindenfélére ; de nem igy 
a kedvez ő helyzetbe jutott földműves polgár­
társaink, kiknek legtöbbje önérdekei ismer csu­
pán s közérdekről fogalma sincs. Szépirodalom, 
művészet, nevelésügy, közegészségügy stb. isme­
retlen fogalmak a „gazdák“ előtt ; az oktatás­
ügyet is csak annyiban pártolják, amennyiben 
tapasztalják, hogy Írni, olvasni és számolni 
megtanu ni — hasznos dolog.

Viszonyaink közt, különösen a földmives 
osztály jutott abba a szerencsés helyzetbe, 
hogy nem csak tisztességesen megélhet, hanem 
vagyonban gyarapodható is. Örökölt vagy 
szerzett tőkéjét, tetszése szerint bármely nye­
részkedő vállalatba fektetheti, forgathatja. De 
nem igy az iskolákat végzett ember, ki szel­
lemi tőkéjét (melybe bizony jelentékeny s szor­
galom is van befektetve) csak közügyben s 
igy is a legtöbb „szabott* értékesítheti. Pél­
dául a tisztviselők tanító, tanár, orvos, járás- 
biró jegyző stb.) kiképeztetésükkor szellemük­
be befektetett tő a éjüket s kifejtett szorgalmuk 
gyümölcsét nem értékesíthetik semmiféle

nyerészkedő vállalatban, ahhoz pénze nincs. Da­
czára ennek még is lehet hallani a már meg­
vagy onosodott polgárok egynémelyikétől „kapar 
kurta neked is lesz.“ Csakhogy „nem oda 
Buda* sok ember kapar — de a legtöbb más 
nak — adót meg jövedelem arányában min­
denki fizet, közhasznú intézetekre, irodalom, 
művészet stb. azonban csak az értelmes osz­
tály áldozó, a kinek szellemi tőkéje, közhasz­
nú működése által különben is soknak ka­
matozik.

Ne áldozzon ! képes mondani sok uj föl­
des ur : éljen s boldoguljon mindenki a ma­
ga emberségéből. Csakhogy tisztelt polgártár­
sak, ez nagyon szerencsétlen észjárásra vall ! 
a nemesi osztály nem azért mondott le ön­
ként kiváltságairól, hogy önöknek alkalmat 
szolgáltasson élvezni a „nem adakozás“ ki­
váltságát s hogy meg ma is más egyengesse 
utjokat ; csak egy osztály mozdítsa elő a 
nemzet művelődését, a haza javát !

„Nem csak kenyérrel él az ember, hanem 
Isten igéjével is*. Hát nem-c isteni ige „műve­
lődni“ ? A művelődés által nem c mindinkább 
kivetkőzik állatiasságából az ember s emelke­
dik igazán emberi méltóságra ?

Persze, a művelődést áldozat nélkül le­
hetetlen előmozdítani, csakhogy azt mindenki­
nek, nem csak a műveltebbeknek kötelessége 
mert mindnyájunk közös érdeke. Az alól ki­
bújni csak a szegénynek lehet kiváltsága.

A jelenlegi állapot nem önmagától fejlő­
dött, az elő lett készítve, elő lett mozdítva ; 
még pedig az urak által. Mikor még bekecsbe 
daróczba öltözködött, putriba lakott a földész ;

mikor lakóházában széknek, pohárnak, villának 
stb. hire sem volt — nem birt boldogulni ; s 
a mióta posztó ruhába öltözködó, díszes la­
kóházban lakik, pohárból iszik, villát használ 
a kanapén heverész, mind inkább kezd jó dolga 
lenni — hát ha még színházba járna s 
könyveket olvasna, mennyire megemberesednék !

Vagy talán azt hiszik, hogy minden ön­
magától bekövetkezik s tökéletesedik, hogy 
előmozdítani semmit sem kell ?

Nem ! Tudják nagyon jól a mi földbirtokos 
polgártársaink, „mitől pusztul a légy,“ de gon­
doljál:, csak hadd csinálják mások, minek köl­
tekezzenek ők, hisz önző czéljaikra azzal is 
többet megtakaritnak a mit a közügj'ben kellene 
áldozniok ; aztán is igen jól tudják, hogy 
a kiknek érzékük van a közügyek előmozdí­
tása iránt, nélkülük is megteszik — mint: 
tették eddig !

Nekünk erre csak az a figyelmeztetés ünk , 
legyen elővigyázó a köznép s csak az okos 
szóra hallgasson. „Az a nép, melyet harezban 
fegyverrel tipornak el, az, ha van benne vitális 
s államalkotó képesség, fel fog támadni valaha, 
de a melyet békében kultur fegyverekkel ha­
ladnak felül s aláznak meg, ez nem támadhat 
fel soha, mert a haladás szelleme fog átgázolni 
rajta."

Nem panasz, nem irigység ez tőlünk a 
mit e czikkben felhoztunk. Nem szoktunk pa­
naszkodni soha senkinek, nem irigyelünk sen­
kitől semmit, de hírlap írói kötelességünk rá 
világítani állapotainkra s azokra felhívni a 
közönség figyelmét, hogy azt a mit megkell 
látnia, lassa s ne dugja be fülét, ha közér­
dekről van szó.

Nagyságos uszonyom í

Ne csodálkozzék, hogy uj fent a levélírásra 
szántam magam. Jól esik, hogy alkalmam nyílik 
konstatálni, hogy első levelemet — nem vette zokon 
a férje, úgy tudom cl sem olvasta j csak attól lélek, 
hogy a másodikért Ön fog megharagudni ha elolvassa. 
De azért olvassa el. Ismerősei, jó barátai és barátnői (?) 
azt mondják, hogy az Ön arczához illik a harag. 
Nem tudom mennyiben van igazuk, mert a divattu- 
dósitások sohasem határozták még meg, hogy a harag 
milyen szinti, pedig az arezhoz vsak bizonyos szili 
alkalmatos, mint azt varrónője számtalan esetben 
már kijelentette, meghatározván egyszersmind azt is, 
hogy a kék szemekhez, a szőke hajhoz, a hosszúkás 
arezhoz melyik szín illik legjobban.

És minthogy a haraggal kezdtem levelemet, 
maradjunk csak a haragnál. Szokott haragudni ? Ha 
jól emlékezem igen. Sőt azt is tudom, hogy haragja 
csak perezekig tart ; olyan mint nyári nappal a futó 
zápor, nagy lármával törteti elő s alig áztatták meg 
kövér cseppjei a szikkadt földet már nyomában mo­
solygó napsugár kél. Ép úgy mint mikor Ön haragszik 
aszeiiyuin. A gyerekszobában, meg a konyhában már 
ismerik ezt a napsugaras, mosolygó haragzáport igye­
keznek is biztos födél alá menekülni előle s csak 
akkor búvik elő a konyhából a cselédség, a gyerek­
szobából az apróság ha clült a zápor.

De erről a haragról nem érdemes beszélni, annál 
kevésbbé inti. Másról kell nekem Írnom, a melyre 
cgy-egy elejtett szava emlékeztet. Ez a harag olyan 
fontos, hogy ennek a levélnek keretében meg sem 
feledkezhetnem róla.

ügy hallottam Nagyságos Aszonyom, hogy harag­
szik a szoczietásra; arra a szőkébb társaságra 
a mely az Ön arezszinévei, ruháival téli és tayaszi 
kosztümjével és sokszor sáros czipőivel is foglalkozik. 
Arra a társaságra haragszik, a mely megfordul az Ön 
ebédlőjében — télen egy csésze teára, nyáron a ve­
randán hideg kávéra meg vajas kenyérre. Ön is 
kénytelen elfogyasztani a csésze teát, meginni a kávét, 
más ebédlőjében, más verandáján ; meg is köszöni, fel 
is dicséri, azt is mondja, hogy a szerviz, a vendéglátó 
házi aszony ruhája, frizurája, szép és esetle g ha gyer­
mekei vannak azokat sem hagyja dicsérő szó nélkül, 
szóval udvarias mint egy XV-dik Lajos korabeli apród 
és különös, hogy az eredmény még sem változik — 
az eredmény mindég csak az: hogy haragszik.

És igaza van. Mert én, tudom, hogy Ön miért 
haragszik. Az a kis társaság a mely körül az Önök 
élete forog az kétszínű, hamis. Az Őszinteséget ott 
nem ismerik, de annál jobban nyájas hazudozását, a 
sima kétszinüsküdést és ha valahogy mindkettő czélját 
tévesztő, akkor a gorombaságnak éles fegyvereitől 
sem riadnak vissza — egymás között. Valahogy félre 
ne értsen Asszonyom. Az a kis társaság a mely kínai 
falakkal veszi magát körül, hogy oda idegen be ne 
férkőzhessek, árgus szemekkel vigyáz önmagára és 
jaj annak, a kiben csak egy szemernyit is talál abból,
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a miről beszélni érdemes. A futó tűz nem terjed 
gyorsabban mint ez a beszéd, a melyet közelebbi 
meghatározás okáért némelyek pletykának neveztek c , 
a vihar néni söpri sebesebben azt, a mi útjában akad 
mint ez a beszéd, azokat az embereket, a kikbe bele 
kötött. Nemrégiben a nagy spanyol drámairó példái ír» 
a pletykát el neveztek a Nagy Gaieotto-nak. Az a 
hire* spanyol szépen megírta, hogy milyen hatalmas 
úr ez a Nagy Galeotto.

De én csak arról a kisebb méretűről 
melynek fullánkjait On is, más is érezte, 
tea gőze mellett, a hol a szoczictás dolgát 
lik Önök, a hol kimondják a halálos Ítéletet 
a legújabb szabású ruhákra de sokszor kiv 
emberek bcsületét is, onnét, abból a körből

szólok, a 
A párolgó 
megbeszé- 

nemcsak 
•égzik az 

táplálko­
zik az ön haragja is. De ne higyje ám, hogy ezt 
csak az önök alacsony lakosztályaiban végzik, nem. 
Az emeletes palotákban, a selyem boudoirok alacsony 
bizarr alkotást! kereveteiu, ott sem csinálják különben.
Csakhogy az alacsony lakosztályokban kevés áldozat 
akad és igy egy-egy emberre többszőr kerül a .-,or 
mig a selyem bondoirokban számos ember, asszony 
leány becsületét pusztítják cl, és ritkábban korul két­
szer a sor valakire. A társaság őrködik az emberek fe­
lett. De nem arra vigyáz, hogy ne tegye­
nek s e m m i t, h a nem azt lesi m i- 
korteaznekv a 1 a m it, nem ó v j a sem­
mitől, de kényszeríti in i n d e n r e, 
nem ád neki semmit, de elveszi mindenét, nem saj­
nálkozik fölötte, de ujjong ha sikerült lejáratni 
valakit. Kosz szó, de nem roszabb annál, a



Szarvason a művelődést előmozdítani 
minden lakosnak kötelessége ; annál is inkább, 
mert azzal egy másik kötelességünknek is 
megfelelünk — a magyarosi tást mozdítjuk 
elő !

Alíspáni jelentés

IV. Földmivelés, ipar kereskedelem.
Az őszi vetések a múlt hóban beállott kedvező 

lüjárás következtében szép fejlődésnek indul-
*k.

A korai őszi vetésekben a szarvasi, gyomai, 
KOghalmi, orosházi és a gyulai járások területein a 
iesseni légy jelenléte constatáltatott.

A hcsseni légy felléptét mezőgazdaságunkra nez- 
e felette veszélyesnek őrmervén fel kinyomattatiam a 
esseni légy terjedése elleni védekezésre vonatkozó 
ninisten utasítást s intézkedtem, hogy gazdáink ko-
Btt ez utasítás szétosztanék. .

A pliiloxera terjedése csak a szeghalmi járásban
ült észlelhető.

Az ipar és kereskedelem a múlt hóban a húsvéti 
innepekre való megrendelések és bevásárlások által
térni lendületet nyert.

V. Vegyesek.
Nagy hazánk fia Kossuth Lajos elhunyta alkal­

miból az általános nemzeti gyászban és kegyeletnek 
tyilvánitásában Békésvármegye közönsége is méltóan 
isztozutt. Úgyszólván minden középületen s számos 
nagán lakáson is gyászlobogó lett kitűzve, — az ev.
ef _ evang. és izraelita temjilomokban isteni
iszteletek tartattak, általában a nemzeti gyász a vár- 
negyében a légimpozánsabbul nyert kifejezést a nel- 
-ül, hogy azt dissonancia megzavarta volna.

A vármegye közönsége részéről és annak nevé­
ben egyébiránt a következő intézkedéseket tettem.

A halálhír vétele után a gyászlobogót a várm. 
székház erkélyére azonnal kitüzettem.

A vármegye nevében a megdicsöiilt fiaihoz Tu- 
riuba részvéttáviratot küldtem, Haviár Dániel, Teiéiiji 
Lajos és Veres József országgyűlési képviselő urakat 
is megye bizottsági tagokat felkértem, hogy a várme 
gyét a tu tini gyászszortartásnál képviselni szívesked­
jenek. Terénvi Lajos országgyűlési képviselő telkére- 
äcmre az általa megrendelt díszes koszorút, a vármegye 
közönsége nevében Turin ha a ravatalra tette.

A továbbiak megbeszélése végett a várm. toi- 
vényhatósági bizottsági közgyűlés idő rövidsége miatt 
egybehívható nem lévén — a gyulai vármegyei 
bizottsági tagokat és a várm. tisztikart a múlt ho 
•m.ára értekezletre hívtam össze — mely értekezlet 
fentebb elősorolt ténye-met tudomásul vérén elhatározta, 
hogy a Budapesten tartandó temetésén való megjele­
nésre a vármegyei törvényhatósági bizottság minden

íré használják. Igen lejáratják az embert, legyen az 
■fi vagy asszony, leány vagy házasulandó ifjú. Kern 
mt előttünk a szív, az érzelem, a család, a becsület 
rván rontanak mindenre, a mi s z á j o k u g y e 
e esik, kíméletlenül bánnak mindenkivel, a ki több 
int ük, a ki szebb mint ők, a ki Monaszterlitol bo­
ltja ruháit, vagy első osztályon utazik a tv és szék- 
irosba. . . És ez a társaság urakodik a vidéken meg 
fővárosban egyaránt. Egy uj kori arcopag a mely­
ik Ítélete ellen nincs felebbezós, s az Ítéletet is azok 
jtják végre a kik hozzák, még pedig felebbezésre 
dó tekintet nélkül. De hát hová is felebbezhetne a 
egény áldozat ? Hol a fórum mely feldöntené helye- 
n Ítélkezett a társaság, volt e joga egyáltalán ítelkez- 
e ? Szomorú valóság ez uszonyom, mert nincs hatalom 
elv megvédene bennünket a társaság igaztalan, La- 
ősitélete ellen. Olyan éles fegyverekkel dolgozik a 
lely fegyver, számtalan példa bizonyltja még a gyé- 
láutot is megkarczolja, a tiszta, gyémántot^ is.

... És erre a társaságra haragszik Ón is asszo- 
iyom. Haragja méltó és jogos. Ámde ne téveszsze 
zem elöl, hogy a ki haragszik aunak nincs igaza. Az 
mberek mondják, már pedig az emberek tévedni is szok­
ik s bizonyára tévednek azok a kik azt állítjuk, 
logy Önnek a jelen esetben azért nincs igaza, mert 
laragszik. Én azt állítom, hogy igaza van. Ozáíolja 
meg levelemet ha tudja, vagy ne adjon több uzso- 
íyát sem az ebédlőben sem a verandán.

Kezeit csókolja 
igaz liive :

,j u r á t u s.

egves tagja kéressék fel. A bizottsági ta"°k 7-1 1 
számban is vettek reszt a végtisztességen, s a megye 
részvéte rendkívüli módon nyilvánult a menti} i n.u a 
végtisztességnél a vármegye mintegy 600 egyen a ta 
volt képviselve.

A vármegyei pénztárakat a mult hóban is meg­
vizsgáltam és rendben levőknek találtam.

' ° A járási főszolgabirák községeiket a múlt hóban 
is beutazták és az ügykezelést es a községi penziáin 
kát megvizsgálván, emlitésre méltó szabálytalanságot 
Doboz község kivételével, hol Uyuresovelz Gusztáv 
11 od jegyző ellen többrendbeli szabálytalansag miatt 
a fegyelmi eljárás elrendeltetett es nevezett jegxzö 
állásától tel is függesztetek — nem tapasztaltak.

A közoktatás menete rendes volt, a tanköteles 
gyermekek az iskalákat elég rendesen látogatták, a 
mulasztó szülőkkel szemben, a törvény szigorú eseti u
esetre alkalmaztatott. .

Közadók és egyéb kincstári tartozások kielégítő 
eredménnyel folytak be, kint levő hátralékoknak vég­
rehajtás utján való behajtása kellő erélylycl foganatosít­
tatott.

Gyulán, 1894. évi ápril hó 11-én.
Dr. Fáhry Sándor

alispán helyettes.

Újdonságok.
Tisztelgés. A önkéntes tűzoltó egylet f. hó 

23-án délelőtt fél 12 órakor testületileg ós diszegyen- 
ruhában tisztelgett Danes Béla köztisztelet és 
szere the n álló városi főjegyző és az önkéntes tűzoltó 
egylet érdemdús elnökénél ; hogy annak névnapja 
alkalmából jókivánatait kifejezze. A ti-ztelgö csapat 
G r ó f B o 1 z a G é z a főparancsnok vezénylete alatt 
négyes sorban kürtszó mellett vonult végig a Boliczei 
utón és ment Danes Béla lakására, Itt a népszeiü fő- 
parancsok egy jól megfontolt valóban remekül kidol­
gozott beszéddel üdvözölte Danes Bélát, mint a tűzoltó, 
egylet elnökét és mint olyan férfiút, kinek a szarvasi 
önkéntes tűzoltó egylet megalakulása, szervezkedése 
körül nagy érdemei vannak. Danes Béla a folkoszon- 
tcsre a meghatotságtól reszkető bangón válaszolt meg­
köszönve úgy a főparancsnoknak, mint a tisztelgő 
küldöttségnek a nem várt és remélt kitüntetést.

— Halálozás. Medveczky József szarvasi 
gyógyszerészt súlyos csapás érte, szeretett édes anyja 
Özvegy id. Medveczky Józsefné f. hó 26-án 
életének 76-ik évébonjobb léire szeiulorült. A család által 
kiadott gyászjelentés a következő : Alulírottak fáj­
dalomtól megtört szívvel jelentik a legjobb, édes 
anyának, liü testvérnek, szerető nagyanyának illetvo 
nagyaiiyósnak. Özv. id. Medveczk y Józsefné, 
szül. Scheftsik Juliannának életének 76-ik évében, f. 
évi április hó 26-án történt gyászos elhunytat. A di ága 
kiszenvedettnek hült teteme folyó hó 27-én d. u. 4. 
órakor fog bcszcntelcs után a róni. kath. szentegyliaz 
szertartása szerint a halásztelki ó temetőben örök 
nyugalomra tétetni. Az engesztelő szent mise áldozat

órakor fos az egek Uránakpedig 28-án d. e. 10 
bemulattatni. Medveczky Antónia, Özv. Horáiiszky 
Istvánná, Medveczky József gyermekei, id. Scheftsik 
István, Scheftsik István, Seheitsik Miliály testvétoi. 
Horánszky Irma, térj. Elek Dávidné, Horánszky 
István, Horánszky Berta, férj. Berki Józsefné, Ho­
ránszky Gizella, férj. Dr. Hubay Miklósáé, Toperezer 
Irén, férj. Medveczky Istvánná, Toperezer Lajos, 
Medveczky Laura férj. Endrödi Istvánná, Medveczky 
Elvira unokái. Kelt Szarvason, 1894. ápril 26-án. 
Béke poraira !

— Távozó tanító. Pongrácz István kondoros! 
ev. tanítót Tót-Bánliegyesre választották tanitóul s ö 
elfogadva ezt, kondoros! állomását, hol másfél évig 
működött kitartó mozgalommal elhagyja s még — ha 
lehetséges lesz május havában távozik uj állomására.

— Templom bővítés. A kondoros! r. k. temp 
lom kibővítésére Sehiífuer nagyváradi kanonok 5000 
frtot adományozott. Ezen bővítési munkálat uj torony 
építéssel — még a nyár folyamán végeztetik. Ápril 
26-án volt a vállalkozók koukurálása.

— A békésvármegyei tanító egyesület kövéből. 
Népes értekezletet tartott f. hó 15-én Csabán a békés- 
vármegyei tanítótestület igazgató választ many a. Az 
értekezleten minden létező íiókegyosület képviselve 
volt s B á n h e g y i István kir. tanfelügyelő is részt 
vett. Az értekezlet lefolyásáról röviden a következők­
ben referálhatunk : Elnöklő Németh Lajos a gyűlést 
megnyitván előterjeszti, hogy az összejövetel tárgya 
elsősorban a folyó évi nagygyűlés helyének és idejének 
kijelölése volna, mivel azonban már a választmány 
múlt gyűlésén szőnyegre került az egyesület újjá­
alakítása s ezzel kapcsolatban az alapszabályok kér­

dése : fölhívja az igazgató választmányt, hogy először 
c kérdésben jusson megállapodásra. Az igazgato-va.aszt­
mán y erre egyhangúlag kimondta, hogy az egyesületi 
összetartás és munkakedv felélesztése, valamint az 
egész megye területén létező tanítóságnak egy egységes 
megyei tanitócgyesületbc vonása czéljából, úgy a 
népnev-elés, mint a tanítóság érdekeinek előmozdítása 
végett szükségesnek látja, hogy . a régitől teljesen 
független uj alapszabály k ész it tesé k. Az uj alapszabály 
foclvi szempontjai legyenek : 1. A fiókeg}letek lehető 
önállósítása s ezeknek egységes megyei testületté 
tömöri lése szövetkezeti alapon. Ezt a szempontot erősen 
indokolja az a tapasztalat, hogy a fiókegyesületek 
fejlődését az anya egyletnek kötelezett tagdíj . sok 
helyen megbénította. Az uj alapszabályok szói int a 
fiókegyesületek mint önálló testületek lepnek be a 
megyei egyesületbe, melynek költségéihez csekély 
összeggel járulnak. Ily értelemben az alapszabály 
tervezet készítésére Veres Lajos Gyomál ól, D o n- 
n e r Lajos Csabáról és V a d a y József 13c Kost öl 
kiküldettek. A tervezet véleményezés végett a megyé­
ben minden község tanítói karának meg fog küldetni 
s úgy kerül végleges megállapítás végett a nyári nagy 
gyűlés elé. Az egyesület igazgató-választmányának 
ezen intézkedése különösen azért figyelemre méltó, 
mert nemcsak az elszakadt, de az eddig közönyös 
községeknek is módot kíván nyújtani a csatlakozásra. 
Több kisebb tárgy elintézése után a nyári nagygyűlés 
programmjának végleges megállapítása a jövő (pünkösdi) 
értekezletre tűzetett.

— A szarvasi dalkar által május Ló 20-án a 
helybeli színkörben rendezendő concert végén előa­
dandó Incognit ó czimii egy íelvonásos operetté 
szereposztása a következő : Polgár mester G r u b e r 
Géza, János áeslcgény L i s k a M.hály, A herczeg 
P a p s z á z Gyula. Az udvarmester Sinkovitz 
Pál. A darabban előforduló karokat énekli a szarvasi 
dalkar. Az előadás sikere mindenek előtt. A d á m y 
liozsö tanár érdeme lesz, ki kifogyhatatlan buzgalom­
mal tanítja már napok óta a szereplőket. Az előadást 
is ö fogja dirigálni.

— Orvos választás. Kondoroson ápril 30-án 
választ orvost a községi képviselet. A jelentkezők 
sorában van Dr. Vajda Miksa pest megye rátóti, Dr. 
Láng Jakab bánfalvi, Dr. Nánási Adolf kútai, Di. 
Kulcsár Péter nagyzorindi és Dr. Fenyves Mór apáczai.
A közönség Dr. Lányi Pál arvaváraÍjai orvos, volt 
egyetemi tanár segéd köré csoportosul s bízik benne, 
hogy nagy unszolásnak engedve hajlandó lesz pályáz­
ni oda, hol oly szeretettel varjak.

Kossuth Lajos temetése czimmel a „Vasárnapi 
Újság“ kiadásában egy díszes kiállítású 7 ívnyi ter­
jedelmű füzet jelent meg, mely Kossuthra és főieg 
temetésére vonatkozó szá mos részletes len ást, 41 ke 
pet és két külön képmellékletet foglal magában. A 
fűzet ára 30 kr. — E füzet tartalmának mintegy első 
része egy szintén hasonló díszes kiállítású másik fü­
zet, mely „Kossuth Lajos emlékezete“ czimmel a nag} 
hazafi halála alkalmából jelent meg ugyancsak a „Va­
sárnapi Újság“ kiadásában. Ez a füzet 8 Ívnyi terje­
delmű s Kossuth Lajos életére vonatkozó közleménye­
ken kívül 45 képet foglal magában, melyek közül ket­
tő külön képmelléklet. Ennek a füzetnek az ára L - 
kr. tehát a kettő együtt 70 kr. A két füzet egyelt 
egész képet nyújt Kossuth Lajos életéről, halalarol, es 
temetéséről. A két füzet úgy együtt, mint külöu külön 
is megrendelhető postautal vány nyal a „\ asátnapi l j- 
ság“ kiadó-hivatalában, Budapest, IV. Egyetem utcza 
4. sz. a.

— Az első permetezés időszaka küszöbén nem 
győzzük szőlőgazdáinkat eléggé sürgősen figyelmeztet­
ni, hogy a permetezést, melyet különben a magas mi­
ll istenin m már kötelczöleg is elrendelt, kellő időben 
foganatosítani el ne mulasszák, mert csak ekként ve­
hetik elejét a veszedelmes szőlő ragály, a peronospora 
terjedésének. A permetezők beszerzése dolgában jó lesz 
óvatosnak lenni, mert sok rossz permetezőt kínálnak 
mostanában mindenféle. Mellesleg említjük fel, hogy 
jó permetezők közt a legjobbnak találtuk a Mauthner 
budapesti magkeveskedö „Unicutn“ nevű .permetezőjét 
mely igen könnyen jár, kitünően permetez, soha cl 
nem romlik és a mellett a legolcsóbb is- .a mennyibe 
az egész permetezőnek ára 14 frt 75 .

_ Meghívó. A szarvasi iparos ifjúsági önképző
kör 1894. Május hó 14-én saját pénztára javára gióf 
Károlyi féle kertben zártkörű majálist rendez. Belépti 
dij : Személyenként 60 kr. Caaláűjegy 1 írt 50 ki. 
Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hírlapi lag 
nyugtáztatnak. Felvonulás az ön képző kör helyiségből 
délután 5 órakor a magyar zenekar mellett. Táncz 
kezdete este 1/3 7 órakor. Rácz Lepi zenekara . köz 
remiiködése mellett. Kedvezőtlen idő esetén a majális a 
következő vasárnap tavtatik meg.



A szarvasi önkéntes tűzoltó egylet tavaszi z&r- 
gyakorlata f. hú 22-én ment végbe a városháza udva­
rán. a gyakorlat tárgyát képezte a szivatyuk szerelése 
mászó gyakorlatok, végül pedig jelképes támadások. A 
gyakorlaton a tűzoltók igen szép számmal voltak jelen 
és ugyan csak derekasan megálltak a helyüket. A 
gyakorlat végén Gróf Bolza Géza főparancsnok 
elismerésének kijelentése mellett buzditó szavakat 
intézett a működő tagokhoz s felbivta őket, bogy is 
imrőseik és barátaik körében hassanak oda, hogy 
mentül többen álljanak be az önkéntes tűzoltó egylet­
be s támogassák azt a nemes czél elérésében.

— Halálozás. X alkovazky Pál volt Szarvas 
község eidi mes bírája f. hó 22-én éjjel 84 éves korá­
ban elhalt. Xalkovszkyt gyermekei, 17 unokája. 22 
dédunokája s azon felül nagyszámú rokonsága gyászol­
ja. 1 emelése f. hó 24-én d. u. ment végbe Szarvason 
<i‘.'8 sz. a. házból.

— A vármegye tavaszi rendes közgyűlése május 
iió lö-én és következő napján fog megtartatni. A 
kitűzés napját t. i. lö-ikét ama körülmény indokolja, 
hogy a kereskedelmi miniszter a vármegyéhez intézett 
leiratában kiköti, miszerint a vármegye törvényhatósági 
bizottsága az állami transversal is út ügyében az útadó 
alap terhére felveendő ‘240,000 forintos kölcsön ügyében 
legkésőbb május ltj-ikáig hozza meg határozatát. A 
közgyűlésre vonatkozó meghívók már c hét folyamán 
szét fognak küldetni s az állandó választmány is 
legközelebb megkezdi a közgyűlés előkészítésére vo­
natkozó t iiiácskozásait.

— Kárékúz megnyitás. A „Petőfidhez czimzett 
kávéházat P i m -József vette át, melyet újonnan át­
alakítva a napokban fogja megnyitni.

— Egy rendkívül nagy tudós férfiú állott csü­
törtökön u la lybeli büntető járásbíróság előtt, hívják 
pedig v nagy férfiút i <"> r ö k Mihálynak pátriája 
ped!;; Szentes. .Nagy az ö tudománya amint ő még a 
bi ró .-ág előtt is elmondta a gyógyászat terén, a 
bins \ r g e n tini doktor ur taniiványa ö s attól, 
meg abbéd, a nagy és sok könyvből mentette ö az 
orvos; tudományt, azonban elfelejtett magának diplomát 
sz.n zii: s igy azért mert N á d o r i Pál sztandrási 
lakó A az idült tüdő gümökorból, S z é e s i Jánosnét 
pedig az idült gyomorbajból akarta kimrálni ellátván 
őket jó tanácséval és gyógyszerekkel és vett tőlük 
mtndö-sze ez -rt egy pár rongyos forintot, elítélte öt a 
bíróság knruzsláá miatt 100 frt pénzbüntetésre, mely 
behii j thai a i lanság esetén 10 napi fogház büntetésre 
lesz átvaíivzíatva.

A ,,Y a s á r n a p i U j s á g“ április 22-iki 
száma Ki képpel, a következő tartalommal jelent meg: 
,Házmán i 'vivnez.“ (Arczképpcl). Dr. Kovács Dénestől. 
„A magyar szent korona elásatása Orsován.“ (Hézinán 
1" erenez hagyatékában talált irat után, melyet Házmán 
«írni a korona chísúinak egyike, mondott tollba fiának.) 
— ívö'tvméiiyek": „A kakukhoz.“ XVudsworth költemé­
nye, fordította iNges István. „Aranka,“ Suhüpflin 
Aladártól. — „A vdág vege.“ Flammarion Kamillnak 
most megjelent uj könyvéből (9. képpel : 1. Az üstökös 
megjelenése ; 2. nz üstökös útja és találkozása a 
tőiddel ; o. az 17-14 iki üstökös; 4. az üstökös napról- 
napra növekedve közeledett, stb.) — „A műcsarnok 
tavaszi kiáilitásából.“ (Két képpel : 1. „A javíthatatlan.“ 
Munkácsy-Mihály festménye; 2. „Bizony még vicz- 
ispán lesz belőle.“ Túry Gyula fcsménye.) — „Műtér 
mvk a újvárosban.“ (Képpel : Innocent Fcrencz műter­
me több női arczképpel.) — „Az adóprés.“ Elbeszélés. 
Irta Mark Twain : angolból fordította S. Xr. — ,Kossuth 
Ferenc/..“ (Arczképpel Koller utódai legújabban fölvett 
fényképei uiáu.) — „A XVaktm torony.“ [A londoni 
1200 láb magas Watkin-torony és a párisi 1000 láb 
magas Eiffel-torony képével.) — „Irodalom és művé­
szet,- „Közimézetek és egyletek“, Sakkjáték, Képta­
lányuk, stb. rendes lovatok. — A „Vasárnapi Újság“ 
előfizetési ára negyedévre 2 frt, egyes szám ára 20 
kr. Megrendelhető a FrankIin-Társulat kiadóhivatalában 
(Budapest, egyetem-utcza 4.]

C S A R N O K.
Hegy&s . . .

Hogyha távol leszek tőled 
Idegenbe’, messze.
Vágyódol e majd utánam ? 
Nyugodalmad lesz-e 
Vagy talán majd elfelejtesz 
Mini egy régi álmot 
S kaczagod majd — ka rágondolsz 
Azt a bolondságot . . .

Megérzem én, hogyha igy lesz 
Megérzem ott távol, —
Látni vágylak utoljára,
Visszajövök akkor.
Térdre hullok majd előtted 
Úgy könyörgök néked :
Nesze itt a szivem, lelkem,
Törjed össze, tépjed !... .

E. M.

A Vándori fiúk.
A „Szarvasi Lapok“ számára irta : Szigethy Vilmos.

(Folytatás.)

V. SZÖKTETÉS A ZÁRDÁBÓL.

Türelmesen végezte a durva munkát is melyet 
maga keresett, hogy szív enyhülést nyerjen, de hiába 
volt könnyű, hiába fárasztó dolog, a kép nem akart 
szét fosztani.

Mikor az apáczákkal összegyűlt a rendes imára, 
ahhoz a szenthez imádkozott, a ki a távolban ő rá 
gondol. Az volt előtte és azt dicsőítették a zsolozsmái. 
Éjjelenként pedig olyan boldog volt, mikor kisírhatta 
magát kedvére, nem háborította senki, teljes magány­
ban zokogott kicsiny czellácskájában. 0, a ki az 
ősrégi Dálnoki családból származott és a ki albatott 
volna selyem párnákon is, do a ki megvetette a vi­
lágot örömeivel együtt, megvetette a mi csak rajta 
él egy ideáért, mely még csak szilárd sem volt hanem 
mint a ködkép ibolygott olötto.

*
Hát Tibor ?
O is sokat szenvedett. Napról-napra jobban 

sápadozott fogyni kezdett ereje is, elment a mimkakedve. 
Arra a lányra gondolt a kiben nem foghatta fel — 
hogy lehetett olyan márvány szív.

Nem érzett-e az egy csep szereíetct sem, senki 
iránt ?

X ágy ott. látni a lányt. Alig bírta ki azt az időt 
mikor egy kis szünidőre oda osonhat azon városba, a 
hol ő van.

Xrégre az is elén kezeit.
Szakított magának időt. és lerohant Sárikához.
Éppen a reggeli misére ért a zárdába. Nem ál­

hat fa meg, hogy körül ne nézzen a kis, gótstylusbau 
épült kápolnában, mely remek festményeivel és szo- 
katlanságával sajátságos benyomást tett rá. A szűz 
Mária karján a kis Jézussal az oltár fölött úgy 
hasonlított Sárikához és olyan édesen, olyan barátsá­
gosan tekintett rá, hogy Tibor alig Liría róla levenni 
a szemeit.

Majd megragadta a figyelmét a hívők gyülekezése.
Többnyire öreg nők gyűltek a reggeli misére, 

majd néhány percczcl a mise kezdete előtt sorban 
jöttek be a növendékek és az apácza jelöltek.

Úgy megdöbbent Tibor szive, mikor Sárika 
sápadt arczát meglátta Sárika is azonnal észrevette 
Tibort a fa! mellett cs elpirult. A társnője a ki hű 
barátnője volt a kit beavatott minden titkába, csodál­
kozva kérdezte, hogy mi lelte ?

Egy sugár a inukból, szólt Sárika s Tibor felé 
mutatott. A kis lány mogértette. Tudta ö, mit jelent 
az a szorulás, hiszen ö is sebbel a szivében tért ide 
a zárda komor falai közé, megvetette a földi örömeket 
és remete lett.

Sárikának fel volt dúlva az egész lelke.
Hiába akart imádkozni, nem volt rá képes, az 

ima könyvében folyton csak egy sort olvasott, nem 
bírt tovább haladni. Könyörögve tekintett a szent 
Szűzre, mintegy utalómért esedezve, hogy védje meg 
a kísértés ellen.

A mise eltelte után jelentkezett Tibor a fönök- 
nőncl. Bemutatta magát és megkérte, engedné meg, 
hogy írnoka nővérével néhány szót válthasson.

Természetesen megengedték és mivel az apáczák 
szobáit még nem látta senkisem, mert oda emberi 
halandó nem nyílhat be, a közös társalgó terembe 
mentek.

Sokáig álltak hallgatva egymással szemben. \Tégre 
Sárika szólalt meg.

Mért jött maga most idő ? — olyan keserű 
hangon mondta !

Mert magát látni akartam. Nem birtam már 
önmagámmal, látnom kellett Jól évzi-e magát itt a 
magányban ?

Tökéletesen !
Ne mondja ! Megmondják arezvonásai, hogy 

magának nem tetszik ez az élet. Látom a szenvedést, 
a melyet ön kiáll, a szemeiből hová tűnt az a régi 
tűz ? Unt bántja valami P

„Nem bánt semmi. Ki vagyok hőkölve a sor­
sommal. És nem gondolt arra sohasem, hogy milyen

állapotban hagyott cl egy szegény embert, óv kinek 
egész feladata volt önért küzdeni, hogy majd a v -Y 
életharezban ne szenvedjen semmi szükséget P Elhagy­
ta mért talán nem szerette, talán megúnta a társaságot. 
Tettetés volt az az első és utolsó csók, tettetés az a 
ölelés . . .

Ne folytassa Tibor, fájnak a szavai nagyon. 
Maga jól tudta és tudja, mért mentem zárdába. X issza 
nem térek a nyilvánosság elé, hanem itt töltöm cl 
még hátralévő napjaimat a hol mindenki nyugtat és 
szivenyliülést talál. Jegyesem az örök igazság, abhoz 
lánczolódom minden erővel és higyje el a rövid idő 
alatt, melyet itt töltöttem, teljesen mege /őgcdtein a 
sorsommal.

Engem nem lehet clámitani. Látom, de főként 
érzem, hogy ezen szavai is csak erőltetett szavak, 
melyek nem szívből hanem a hideg számításból 
erednek. Nem a szív, hanem az ész súgni ja ezt önnek. 
Az ön tette elég meggondolatlan volt. Nemcsak engem 
hanem szülői, is kétségbeejtette. Az egyetlen leány 
gyermek zárdába megy ! Az már irtózatos cselekedet.

(Folyt, köv.)

Laptulajdonos cs felelős szerkesztő :
SZIKES ANTAL.

132 vk. szám 1894-.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. 

t-ez. 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a szarvasi kir. járásbíróság 1893. 
évi 5073. számú végzése következtében dr. 
Szemző Gyula ügyvéd állal képviselt b.-szent- 
andrási takarékpénztár javára Osztroluczki János, 
Osztroluczki Anna és Krupánszki Juliska ellen 
125 frt s jár. erejéig foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján lefoglalt és 477 frt 79 krra 
becsült házi bútorok, egy zongora, egy varrógép 
és különféle üveg és porczellán nemitekből álló 
ingóságok a fel ü 1 foglal tatók követeléseik erejéig 
is nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a szarvasi kir. jbiróságnak 
152 P/1894, számú végzése folytán 125 írt 
tőkekövetelés, ennek 1893. évi november hó 
22-ik napjától járó 6 % kamatai és eddig ösz-
szesen 39 frt 88 krban biróilag már megái la­
pított költségek erejéig Szarvason Beliczey ul 4. 
sz. a. leendő eszközlésére 1894. évi ápril hú 
30-ik napjának délutáni 3 órája határidőül 
kilűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1*81. évi LX. t -ez 107. és 108. 
§-a értelmében készpénzfizetés mellett, a leg­
többet ígérőnek becsáron alól is elfognak adatni.

Kelt Szarvason, 1894. évi ápril hó 18-ik 
napján.

HOLCSY ARNOLD, 
kir. jbírósági végrehajtó.

Eszene
rum. COynse, mindenne­
mű szeszes italok asztali 
ük örök és i, a lőnie- 
g e s s é g e k azonnal 
el hibáz ha lat lan elkészü­
lésére a legkitűnőbb mi­
nőségben szállítok.

Azonfelül ajánlok 80 fokú vegyileg tiszta 
esz encziát kellemes i/ü boreczet és 
közön égés eczetek gyártásához. Leiráso és 
hasznáslati utasítások ingyen mellékelteinek.

Kiváló eredményért keze- ’ . T h. 
Arlapot bérmeolve küldök.

Poiák Károly Fülöp,
Esze n ez i á k - k ti I ö n i egessége k gyára.

P r ä g a.
Megbízható ügynökök keresletnek.
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A AMI I p SS £' I vasöntöde gépgyár résg
O LUL L IX - Tß 6 vénytársaság
wwiikiwit IVIU BUDAPESTEN.

Gyár és irodák Városi iroda és raktár Fiók raktár

IV. kér külső váci-út. 29—35 Podmanicki utca 14. Kerepasi út 77 szám

Gőz- és járgánycséplő-készületek
számos első díjjal kitüntetett szab. Schlick-féle 

2 és 3 vasú ekék, mélyítő és egyetemes 

acélekék, eredeti SCHLICK és VIDATS-féle egy

vasú ekék, talajmivelő eszközök valamint.

Schlick féle szab, >Haladás, sorbavetögépek 

Takarmánykészilö gépek, darálók őrlőmalmok 

és mindennemű gazdasági gépek. Eredeti ame 

rikai kévekötő és marokrakó arató- és fűka­

száló gépek szállítható mezei vasutak slb 

Árjegyzékek ingyen és bérmenlve.

Előnyös fizetési feltételek. Lcgjulányosabb árak.

v;:'?

4 t
iBUDAPESTI CZEG.p^

ja az élelmiszerek egészségügyi szem- 
ponfbtl való nemzetközi kiállításán a 
tiráló bizottságtól különös megemli-

nagy
w, díszoklevelet

kapta ; oly kitüntetés, melyet kívül 
csak még egy francia ház mutathat 
fel, 999/C.

Kapható Szarvason : Réthy Sándor 
fűszer csemege kereskedőnél.
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SZÁLLÍTHATÓ malmok 
teljes ma lom-be rend ezé see 

minden rendszer szedni

GÉP-ÉS ROSTALEMEZ-GYÁR. MAL0MÉP1TÉSZET

fii«» iOES & iflMíii
VEZÉRÜGYNÖKE.

ST. V., KÜLSŐ VÄCZMJT 45
Árjegyzékek kívánatra bérmsntve.

& SE. S. álismvaiatafc gég« 
gyér*.

t GözcxópNgamltarák,

hengerkazános

szalmakazalozó-gépek

gőzkukoriczamorzsolók. Stibor körfű­

részek 

mindig csak

A M. K. állauivautak gépgyára vezér­

ügynökségénél

Budapest. YIII Józsf körút 41. sz. a.

rendelendők meg.

SZIKES ANTAL könyvnyomdája
§ E

ELVÁLLAL MINDEN A KÖNYVNYOMDÁSZAT KÖRÉBE VÁGÓ MUNKÁKAT, ÚGYMINT

DÍSZES SZÁMLÁK, JEGYZÉKEK ÉS TUDÓSÍTÓ LEVELEK,

ELJEGYZÉSI ÉS ESKETÉSI KÁRTYÁK ÍZLÉSES MEGHÍVÓK ÉS TÁNCZRENDEK SZÍNES NYOMÁS AGY ARANYOZÁSSAL

ÉTLAPOK, VÁROSI ÉSKÖZSÉGI HIVATAL OS NYOMTATVÁNYOK,

JEGYZÉKEK CZIM-, ASZTALI- és NÉVJEGYEK, GYÁSZLAPOK KIMUTATÁSOK IDŐSZAKI IRATOK stb

I

Nyomatott Szarvason Szikes1 Antal könyvnyomdájában 1684,


